

浅议城镇化建设中文化产业发展问题

王允威

(攀枝花学院生物与化学工程学院,四川 攀枝花市 617000)

摘要:城镇化建设是我国经济建设发展过程的重要阶段,随着城镇化建设的不断深入,以知识、信息、娱乐、休闲为主要特征的文化产业空间得到了极大拓展。本文介绍了米易县城镇化建设示范村镇中文化产业发展的现状、存在的问题并提出了解决问题的办法。

关键词:城镇化;文化产业;研究

中图分类号:G124 **文献标识码:**A **文章编号:**94007-(2014)01-0041-03

米易县地处青藏高原东南缘,攀枝花市东北部,自然环境优美,气候宜人,民族风情浓郁,旅游资源丰富,城镇化建设成效显著。我们调研组以问卷调查的形式走访了米易县贤家村、橄榄河村、马槟榔村等三个城镇化建设示范村,对城镇化建设中文化产业发展进行调查。

1 城镇化建设中文化产业发展的现状

1.1 城镇化建设中文化产业发展的优势

1.1.1 县委县政府高度重视是文化产业发展的要

城镇化建设过程中,米易县委县政府利用独特的地理区位和气候优势,抓住攀枝花市“阳光冬旅”这一重要契机,大力发展旅游文化产业,打造观光旅游为主题的农业观光游优秀线路。举办以米易灯会、海塔桃花节为主题的旅游节日,吸引本地以及周边区域群众的广泛参与。加强文化基础设施建设,绝大部分村庄有群众健身活动广场,健身器材齐全,每年定期开展秧歌和广场舞比赛,在身体得到锻炼的同时,并且丰富了广大人民群众业余文化生活。设立农家书屋,通过农民自学自研,提高自身的科技文化水平。网络光纤入户,成为扩宽农民视野的重要窗口。

1.1.2 自然资源丰富是文化产业发展的重要条件

米易县重要的旅游景点有位于白马镇境内龙潭溶洞、望月楼(清真寺)。龙潭溶洞评为国家AAA级旅游区,它以岩溶、瀑布、山石等景观为主,溶洞内钟乳石晶莹剔透、飞瀑暗河常年不绝,被誉为“蜀国第一洞”。龙潭溶洞旅游景区是米易县的一张王牌,其是过往攀枝花人的必旅之地,在城镇化建设中,龙潭溶洞也迎来新一轮的开发,其内部进行了整体修饰和线路的更改,基础设施建设得到很好改善。望月楼(清真寺)是米易本地回族人戒斋之地,它建于明代,景色幽雅、建筑精巧,寺中雕刻尤为精美,堪称一绝,被誉为“川南瑰宝、木雕一绝”。独特的自然环境为文化产业的发展奠定了良好基础,成为发展文化产业的重要条件。

1.1.3 城镇化建设为文化产业发展带来重要机遇

城镇化建设是我国全面建设小康社会的必经阶段,这一过程势必导致人口居住相对集中,大面积的土地将会释放出来,发展农业或者其他牧业。城镇化建设过程中,政府会依赖于当地人居特点,建设更适合人居的建筑,并传承当地建筑风味,给人以文化引领。利用这一契机,可以修建文化馆、健身广场、农家书屋等配套设施,发展好文化产业。所以说城镇化建设是文化产业发展的重要机遇,政府应利用

收稿日期:2013-10-10

作者简介:王允威(1979-),男,陕西户县人,硕士,攀枝花学院生物与化学工程学院讲师。研究方向:学生思想政治教育。

好这一重要机遇,给人民创造美好的生活环境。

1.2 城镇化建设中文化产业发展采取的具体措施

1.2.1 开办农家书屋,提高了群众的科技文化水平

农家书屋是农民利用业余时间钻研知识的平台。书屋干净畅快,内容丰富,结合当地农业特色,围绕农民关心的农业产业方面的问题,购买了种植和养殖方面的书籍,有樱桃、早熟蔬菜、芒果、枇杷等几十种水果和蔬菜类种植技术,养殖方面则是以猪、山羊养殖的书籍为主。拓宽了群众的知识面,提高农民的种植和养殖实用技术,这些技术转化为生产力,使农民直接受益。

1.2.2 建立村文化站,丰富了群众的业余文化生活

我们调研的城镇化示范村庄都建立了别具一格的文化站和文化广场,为村民的娱乐活动提供了方便的场所。同时,各村村民还自发成立了秧歌舞蹈队、广场舞蹈队等队伍,选举有组织才能的人来担任队长,并邀请当地学校的舞蹈教师或业余的文艺突出的人士为他们授课,时至今日,村民都能利用晚上闲暇时间前去学习,态度端正,学习认真,村民们已经能够会一些民族舞蹈和一些社会上流行的广场舞,甚至连村里的小孩子也会几招舞蹈姿势。村里花钱为活动的顺利开展提供音响和灯光设备。为激发广大群众的积极性和主动性,村里还定期开展文艺汇演和广场舞比赛。

1.2.3 定期放映电影,扩展了群众的精神文化生活

村民文化活动广场除了排节目练舞蹈之外,还在每个月放映“坝坝电影”,村民说这个县里组织的,每个月会在这个地方定时放映,有时候会放映一些抗战时期的共产党搞革命的片子,有时候会放映一些与时代接轨的电影院刚上映的新片子。时代变化了,农村经济发展,生活水平提高了,看看电影放松放松。

1.2.4 开放远程教育课程,拓宽了村民的文化知识领域

市里在各村都建立远程教育平台,主要用于定期组织党员干部进行网络视频学习新政策,干部培训,视频会议等用途。为了拓宽村民知识面,还利用远程教育平台开放给村民查阅资料、给村民授课,提高村民的种植和养殖技术。

1.2.5 互联网络入户,加快了村民迈入现代社会的脚步

互联网络是现代信息高速公路,已经成为人们认识外界、了解外界的重要信息平台。互联网络入户,实现了村民与外界的沟通与联系,外界的经济发

展对于人们的思想发挥了重要影响作用,QQ聊天、网上看电视电影以及购物已不再新鲜。互联网络入户,加快了村民认识新事物、接受新事物的进程,缩短了村民迈进现代社会的步伐。

2 城镇化建设中文化产业发展存在的问题

2.1 对古建筑保护力度还有待加强

在推进城镇化建设过程中,片面追求“外树形象”工程,而忽视了本地历史遗留古建筑的历史学价值和美学价值,使古建筑遭受到一定的摧残和破坏。有些古建筑就坐落在传统的老街,面临开发的侵害和自然灾害双重压力,导致被新建筑开始慢慢吞噬的局面。有些古建筑分布较散,失管现象时有发生。由于修缮资金欠缺,导致古建筑得不到良好的保护,对于境内其他文物的发掘和研究工作更是捉襟见肘。

2.2 对旅游文化的认识还不够全面

旅游文化大发展、大繁荣,对于外界认识自身发挥着积极地作用。随着经济的高速发展,人民群众的生活水平有了很大提升,对于认识未知领域的需求显得愈发明显。近年来,来米易旅游的人群数量连年递增,旅游收入也不断增加,尤其是在冬季,利用这里阳光之旅的客人络绎不绝,对于地方经济发展发挥了积极地促进作用。所以,旅游景点的环境优化、形象打造和景点宣传就显得尤为重要。我们在走访的过程中发现,本地村民对于当地风景区的知晓率和熟悉程度还不是很,宣传的力度还有待加强,同时,文化旅游产品开发还不够,没有形成独有的特色。

2.3 文化基础设施建设还较为薄弱

基础设施建设是文化活动开展的前提,文化站、文化广场、体育健身器材等一系列基础设施的建设有助于文化活动的开展。经过调研发现有些居住较为偏僻的村庄并未设立村文化站,只有在乡镇或者居住比较集中的村庄才会设立,到目前还未达到全民普及的状态。距镇、村中心较远的村民参与到文艺活动中的人数较少。有些村庄也没有设立农家书屋。

3 城镇化建设中文化产业发展的建议

3.1 加强基础设施建设

城镇的基础设施建设直接反应的是服务功能和

水平,最终体现的是一种人文关怀。做好基础设施建设这个工程是当前加强文化产业大发展、大繁荣的重要保证。要利用好城镇化建设这一号角,加强基础设施建设,给市民的生活带来方便。结合当地民居特点,传承历史文化,建设具有独特风味的民居模式。要加强旅游区文化基础设施建设。要扶持建设农家书屋,购买村民需要的杂志及科普书籍,修建文化广场,鼓励组建舞蹈队,在固定地点设立健身器材,为村民提供方便。

3.2 打好阳光冬旅牌

气候条件是米易的资源优势。中国阳光康养旅游城市的挖掘和打造是攀枝花市委市政府在新时期提出的重要部署,米易县要抓住这一重要契机,开发重点旅游线路和旅游文化产业,修建交通顺畅的旅游公路,为游客创造舒适、便捷的旅游环境。加强对于农家乐等休闲场所人员的素质培育,给游客良好的人文修养和关怀,要展现攀枝花人朝气蓬勃、奋发向上的元素,展现开放的胸怀。注重历史文化底蕴和历史神韵与现代动感的结合,向人们展现美丽

画卷。

3.3 提升文化软实力

一个城市只有具备丰富的城市文化内涵,才会有特殊的魅力和吸引力。米易拥有丰富的传统非物质文化遗产,如彝族和傈僳族神话、传说、诗歌、民间音乐与舞蹈、民间工艺与技术、生活传统、历史地名等,建立民俗文化馆加以收藏和保护,做好非物质文化遗产的传承。如果说空间形态是城市骨架的话,城市的街区和建筑就是城市的血肉,是历史的积淀和文化的凝结。对本身具有历史价值的建筑,能反映地方文化和建筑结构等特征,如当地的建筑木雕、石雕、砖雕,明清古墓,顺坡造房和随山就势的傈僳族吊脚楼等都应加以保护和传承。要保护好村落空间形态,保护好村落与山水环境格局和村落内部空间形态。对于新建村落和建筑应与自然地形结合,建筑物的体量、造型、高度和色彩应与环境协调。要注重建筑风格的色调设计,要有民族风情、要有人文特色、要渗透美学观念。

Talking about the Development of Culture Industry in Urbanization

WANG Yunwei

(College of Chemistry and Biology, College of Panzhihua, Panzhihua Sichuan, 617000, China)

Abstract: Urbanization is an important step of the economic development in our country. With the development of urbanization, the space of culture industry with the feature of knowledge, information, amusement and leisure has been greatly expanded. the present situation of the development in culture industry in the urbanization, existing problems are introduced and also the solution to it has been put forward in this article.

Key Words: Urbanization; Culture industry; Research

参 考 文 献

- [1] 范周. 学科与人才:推动文化产业可持续发展[J]. 同济大学学报:社会科学版, 2010, 21(1): 52-55, 72.
[2] 秦光荣. 在昆明城市规划建设调研座谈会上的讲话[N]. 云南日报: 23009 期.